

РЕЗОЛЮЦИЯ
VIII заседания Евразийского альянса омбудсменов,
посвященного вопросам защиты прав человека
в области охраны здоровья и медицинской помощи

17 октября 2023 года

г. Москва

Мы, участники заседания Евразийского Альянса Омбудсменов,
- *подтверждая* приверженность правам человека и основным свободам, социальной справедливости, достоинству и ценности человеческой личности;

- *подтверждая*, что право наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья является одним из основных прав каждого человека без различия расы, религии, политических убеждений, экономического или социального положения;

- *подчеркивая* основополагающее значение охраны здоровья и медицинской помощи населению в обеспечении права человека на обладание наивысшим уровнем здоровья;

- *подтверждая*, что здоровье граждан является принципиально важным для установления и сохранения гармоничных отношений между странами и народами и зависит от самого полного сотрудничества государств;

- *подтверждая*, что помимо удовлетворения основных потребностей в медицинской помощи особое внимание необходимо

уделять защите и просвещению уязвимых групп населения, в частности детей, молодежи, женщин, коренных народов и беднейших слоев населения;

- *исходя* из понимания, что скоординированные усилия институтов защиты прав человека способствуют более эффективному осуществлению международного сотрудничества в области защиты прав человека, в том числе в сфере охраны здоровья и медицинской помощи;

- учитывая стремление национальных правозащитных учреждений, входящих в состав Евразийского Альянса Омбудсменов, совершенствовать деятельность по продвижению и защите прав человека;

- *рассмотрев* вопросы защиты прав человека в области охраны здоровья и медицинской помощи, решили:

1. Рекомендовать членам Евразийского Альянса Омбудсменов:

отметить положительный опыт взаимодействия с компетентными национальными государственными органами в оказании содействия в реализации прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь, в том числе пожилых, страдающих психическими расстройствами, с ограниченными возможностями здоровья;

учесть опыт Исламской Республики Иран по предоставлению всестороннего медицинского страхования для беженцев на равной с гражданами страны основе;

учесть опыт Республики Казахстан по передаче медицинского обеспечения лиц, содержащихся учреждениях уголовно-исполнительной системы, в ведение Министерства здравоохранения, а также использования передвижных станций диагностики в учреждениях пенитенциарной системы;

учесть опыт Кыргызской Республики по развитию цифровой системы здравоохранения;

учесть опыт Кыргызской Республики по созданию службы защиты прав пациентов, находящихся в стационарных психиатрических учреждениях;

учесть опыт Монголии в реализации государственной политики противодействия употреблению табака, в том числе в формате семинаров и тренингов с педагогами общеобразовательных учреждений;

учесть опыт Российской Федерации по конституционному закреплению обязанности государства по сохранению и укреплению общественного здоровья, созданию условий для ведения здорового образа жизни, формирования культуры ответственного отношения граждан к своему здоровью;

учесть опыт Российской Федерации и Республики Казахстан по ограничению применения меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении лиц, страдающих тяжелыми заболеваниями;

учесть опыт Республики Сербия по предоставлению бесплатной государственной медицинской помощи иностранцам, осуществляющим трудовую деятельность на территории государства, а также имеющим вид на жительство;

способствовать взаимодействию компетентных национальных органов по созданию в пенитенциарной системе надлежащих условий для реализации прав лиц с инвалидностью;

проработать с компетентными национальными государственными органами вопрос организации взаимодействия между медицинскими организациями и правоохранительными органами по обмену

сведениями о лицах, страдающих психическими расстройствами, в целях профилактики совершения ими противоправных деяний;

способствовать развитию уважительного и толерантного отношения к инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья в учреждениях пенитенциарной системы;

обратить внимание компетентных национальных государственных органов на необходимость надлежащего лекарственного обеспечения людей с психическими заболеваниями в учреждениях пенитенциарной системы;

развивать взаимодействие с государственными органами в целях обеспечения беспрепятственного доступа национальных правозащитных учреждений и их сотрудников в медицинские организации, где находятся лица, страдающие психическими заболеваниями;

распространить положительный опыт национальных учреждений по защите, восстановлению и профилактике нарушений прав человека в области охраны здоровья и медицинской помощи;

развивать сотрудничество с организациями гражданского общества, в том числе с профессиональными ассоциациями и пациентскими организациями, в целях проведения совместных мероприятий по повышению правовой грамотности населения, обмена мнениями и опытом в сфере защиты прав человека в области охраны здоровья и медицинской помощи;

развивать взаимодействие с компетентными национальными государственными органами по пропаганде здорового образа жизни, и развития чувства личной ответственности за свое здоровье, в том числе по повышению информированности населения по вопросам

профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний как главного элемента сохранения и укрепления здоровья населения;

повышать готовность к чрезвычайным ситуациям в области здравоохранения;

расширять правовое просвещение граждан, в том числе проживающих вне городских поселений, в вопросах охраны здоровья и медицинской помощи;

способствовать развитию добровольчества (волонтерства) и наставничества в сфере защиты прав человека в области охраны здоровья и медицинской помощи;

способствовать разработке международных актов, запрещающих введение односторонних ограничительных мер на поставку лекарств и медицинского оборудования;

провести совместный мониторинг соблюдения прав граждан людей с психическими заболеваниями в учреждениях пенитенциарной системы.

2. Секретариату ЕАО:

разместить стенограмму заседания на официальном сайте Евразийского Альянса Омбудсменов;

при содействии аппаратов членов ЕАО координировать работу по подготовке статей и иных материалов по вопросам охраны здоровья и медицинской помощи, с последующим их размещением на официальном сайте Евразийского Альянса Омбудсменов.